

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



10 ЯНВАРЯ 2013 ПЯТНИЦА № 1 (1169)

WWW.OGIRK.RU

## Скорая помощь приедет по новым правилам

**В июне 2013 года Минздрав России утвердил новый порядок оказания медицинских услуг службой скорой медицинской помощи, который начал действовать с 1 января 2014 года. Что изменилось в работе скорой помощи? Готова ли служба скорой медицинской помощи Приангарья работать по новым правилам? Об этом рассказали эксперты во время круглого стола, который прошел в «Областной».**

В обсуждении участвовали заместитель министра здравоохранения Иркутской области Татьяна Бойко, главный специалист по скорой медицинской помощи СФО Светлана Горбачева, начальник отдела организации ОМС территориального фонда ОМС граждан Иркутской области Ольга Стрельцова, главный врач иркутской городской станции скорой медицинской помощи Андрей Ворожба, заместитель начальника департамента здравоохранения и социальной помощи населению администрации Иркутска Андрей Дудко.

### Перемены в соответствии с законом

**ОГ:** – С чем связано появление нового порядка оказания медицинских услуг скорой медицинской помощью?

Светлана Горбачева:

– Новый порядок оказания скорой медицинской помощи разработан в соответствии с федеральным законом «Об основах охраны здоровья граждан в РФ», принятим в 2011 году. Действующие нормативные документы по работе скорой помощи морально устарели. Мы давно ждали выхода нового порядка. Над документом трудилась экспертная комиссия Министерства здравоохранения России по специальности «скорая помощь», куда вошли более 50 человек. Документ разрабатывался более полутора лет. Привлекались специалисты из регионов: главные врачи стаций и отделений скорой помощи, заведующие кафедрами скорой помощи в университетах и академиях. Я являюсь членом профильной комиссии Министерства здравоохранения России по специальности «скорая помощь». Раз в три месяца всех приглашали на заседания, на которых обсуждались положения нового порядка.

**ОГ:** – Учитывалась ли специфика регионов при обсуждении?

Светлана Горбачева:

– Мы вносили свои предложения по порядку формирования бригад скорой



помощи, оснащению оборудованием. Что касается Иркутской области, я акцентировала свое внимание на том, как будет оказываться помощь в малодоступных районах.

**ОГ:** – Какие положения останутся неизменными?

Светлана Горбачева:

– Неизменными остались сами принципы оказания скорой медицинской помощи и транспортная доступность. Помощь оказывается при остройх заболеваниях и обострениях хронических заболеваний, травмах, отравлениях, которые представляют угрозу для здоровья и жизни человека. При организации подстанций должна быть соблюдена 20-минутная транспортная доступность. Неизменным остались требования облюдения стандартов оказания медицинской помощи.

**ОГ:** – Какие появились принципиально новые положения?

Светлана Горбачева:

– К примеру, введено понятие о медицинской эвакуации пациента, регламентирована организация деятельности станции, самой бригады, отделения или кабинета неотложной помощи при поликлинике, отделения экстренной медицинской помощи стационара. В укладку медикаментов вошли новые препараты, например, обезболивающие, заменители плазмы. Появились новые должности: фельдшер-водитель, санитар-водитель. На дорогах будут работать трассовые пункты.

Теперь есть понятие экстренной консультативной бригады, которая работает в отделении скорой медицинской помощи стационара.

**Андрей Ворожба:**

– В новых правилах службы скорой медицинской помощи появились два этапа: госпитальный и догоспитальный. Первого официально в России не существовало, он начинает создаваться с нуля. Речь идет о том, что отделения скорой медицинской помощи появятся при стационарах.

**Светлана Горбачева:**

– Такие отделения создаются в крупных многопрофильных больницах, где более 400 коек и куда поступают не менее 50 экстренных пациентов в сутки. Таким критериям в Приангарье, например, соответствует областная клиническая больница. Кроме скорой, при таком заведении создается и отделение экстренной консультативной помощи.

**Андрей Ворожба:**

– В Иркутске аналог госпитального этапа существовал еще до официального появления на бумаге. Более двух лет назад в первой городской больнице мы создали дополнительный пост врача-хирурга, который выезжал в разные лечебные учреждения и оперировал. Специалисты областной клинической больницы – гинекологи, нейрохирурги и другие – сейчас выезжают в учреждения здравоохранения Иркутской области. Такая служба была создана совместными усилиями министерства здравоохранения Иркутской области и департаментом здравоохранения города Иркутска.

**Светлана Горбачева:**

– Оно наверняка улучшится, потому что в новом порядке оговорены принципы организации бригад. Например, реанимационная бригада класса «С» по оснащению медицинской аппаратурой и уровню подготовки специалистов уже сейчас соответствует европейским требованиям.

Линейные бригады полностью оснащены аппаратурой и медикаментами, поэтому врачи и фельдшеры могут оказывать экстренную медицинскую помощь.

**Татьяна Бойко:**

– Например, в противотуберкулезном диспансере нет узкопрофильных специалистов, поэтому, когда возникает необходимость, туда вызывают нейрохирурга, инфекциониста и других специалистов.

**ОГ:** – Каковы правила эвакуации пациентов? Как будет осуществляться транспортировка пациента?

Светлана Горбачева:

– В новом порядке есть целое приложение, которое посвящено правилам эвакуации. Оговорено, что во время ее проведения бригада скорой обязательно осуществляет мониторинг состояния пациента и продолжает оказывать помощь во время транспортировки. Врач и фельдшер бригады скорой помощи имеют право привлекать к этому родственников, соседей.

**ОГ:** – Как изменится качество оказания скорой помощи после вступления в силу нового порядка?

Светлана Горбачева:

– Оно наверняка улучшится, потому что в новом порядке оговорены принципы организации бригад. Например, реанимационная бригада класса «С» по оснащению медицинской аппаратурой и уровню подготовки специалистов уже сейчас соответствует европейским требованиям. Линейные бригады полностью оснащены аппаратурой и медикаментами, поэтому врачи и фельдшеры могут оказывать экстренную медицинскую помощь.

**Окончание на стр. 2**

## Стратегию в интересах детей Обсудили в региональном парламенте

утверждена региональная программа в рамках Стратегии, а также разработан план первоочередных мероприятий на текущий год. В нем более ста мероприятий.

Каждый пятый житель Иркутской области – ребенок. Дети проживают в 330 тыс. семьях, им оказывается 23 вида государственной поддержки. Самый распространенный – ежемесячное пособие на ребенка. Продолжаются выплаты регионального материнского капитала размером 100 тыс. рублей при рождении третьего и последующих детей. Многодетным оказывается помощь при приобретении автотранспорта, бесплатно выделяются участки земли.

Нельзя не отметить, что Иркутская область является одним из лидеров в стране по вводу новых мест в детских садах. В 2012 году мы вошли в шестерку лучших российских регионов по этому показателю.

– С каждым годом темпы мы должны удавливать, чтобы выполнить указ президента о предоставлении мест в детских садах всем детям от трех до семи лет к 1 января 2016 года, – отметила Валентина Бобкова.

В 2013 году Иркутская область получила из федерального бюджета 106 млн рублей в виде субсидий на оздоровление детей.

– Наш регион по-прежнему единственный в стране, для кого федеральная субсидия составила больше 100 млн рублей, – отметила зампред.

В течение 2013 года в регионе был организован отъезд для 260 тыс. ребятишек.

В рамках модернизации образования для школ приобретено 400 комплектов учебно-лабораторного оборудования. Успешно применялись различные вариативные формы обучения. В прошлом году впервые за парты сели все ребятишки с

различной степенью умственной отсталости, у которых, тем не менее, есть медицинские показания к обучению.

В Иркутской области продолжается развиваться так называемая дружественная по отношению к детям и подросткам медицина. За два последние года для детей открыто 400 коек реанимации, выделены средства областного бюджета для дорогостоящего лечения очень редких заболеваний. В 2013 году в Иркутске открыт новый корпус городского перинатального центра и новый операционный блок Ивано-Матренинской детской больницы.

По итогам правительственного часа было принято постановление сессии, в котором предложено правительству области совершенствовать работу по основным направлениям региональной Стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы.

Ольга АНДРЕЕВА

**В новогодние праздники стало меньше происшествий**

2

**Английскую прокуратуру заинтересовал опыт иркутских коллег**

7

**Журнал «Сибирячок» – лучший в Сибири**

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ИРКУТСК

Иркутская область по итогам 2013 года увеличила добычу золота на 12,9%, до 20,7 тонн, в сравнении с 2012 годом, сообщило минприроды региона. – По состоянию на 31 декабря 2013 года в Иркутской области добыто 20,73 тонны золота, что на 2,69 тонны превышает объем добычи в 2012 году и является рекордным показателем по Иркутской области за всю историю золотодобычи, начиная с 1846 года, – говорится в сообщении.

Юрий Юдин

### БЯНДАЕВСКИЙ РАЙОН

17 января в селе Тургеневка Бяндаевского района состоится торжественное открытие средней школы. Как сообщил мэр территории Анатолий Табинаев, строительство учебного заведения осуществлялось по областной программе «Развитие образования» и обошлось в 140 млн рублей. Здание школы, рассчитанное на 100 учащихся, благоустроено, двухэтажное, в каменном исполнении. В нем предусмотрены актовый и спортивный залы, столовая. Напомним, здание школы в селе Тургеневка было уничтожено пожаром еще в 1990 году. Более 20 лет учебный процесс шел в приспособленном помещении – здании детского сада.

Анна Виговская

### КАЧУГСКИЙ РАЙОН

В 2014 году в поселке Кауч появится новый детский сад на 75 мест. Как рассказал заместитель мэра Алексей Гостевский, строительство будет осуществляться по областной программе «Развитие дошкольных учреждений Иркутской области». Предварительная стоимость объекта составляет 80 млн рублей. В настоящий момент районные власти выделили под будущую стройку земельный участок и защитили проект. Алексей Гостевский пояснил, что новый детский сад планируется построить двухэтажным, в кирпичном исполнении. Дошкольное учреждение будет соответствовать всем необходимым нормам. Кроме просторных игровых и спальных комнат, в нем разместятся современная столовая и спортивный зал. С открытием дошкольного учреждения в территории будет полностью решен вопрос оче-редности детей в детские сады в возрасте от трех до шести лет.

Анна Виговская

### НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

В 2014 году по областной программе «Переселение граждан из аварийного и ветхого жилого фонда» в Железногорске-Илимском будет приобретено 119 жилых помещений. Новые квартиры получат 264 человека. Как рассказал глава администрации Юрий Шестера, на эти цели из Фонда реформирования ЖКХ запланировано 90 млн рублей, из областного бюджета – 60 млн рублей, доля городской казны составит 5 млн рублей. По словам градоначальника, программа «Переселение граждан из ветхого и аварийного жили-го фонда» работает в Железногорске с 2010 года. За это время расселено 10 аварийных домов. Стали новоселами 140 человек.

Анна Виговская

### СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

В Слюдянском районе идет строительство двух детских садов в Култуке и Слюдянке на 110 мест каждый. Как сообщил мэр Слюдянского района Андрей Должиков, в Култуке готовность объекта уже составляет 70%, в Слюдянке – 30%. После введения в эксплуатацию детского сада в Култуке очереди нуждающихся в дошкольном образовании не будет. В 2013 году в Слюдянском районе создано свыше 230 дополнительных мест для детей дошкольного возраста. Открыты дополнительные группы в детском саду на станции Ангасолка, при домах детского творчества Слюдянки и Байкальска, открыты группы раннего развития и подготовительные группы в двух школах.

Людмила Шагунова

### УСТЬ-ИЛИМСК

В Центральной городской библиотеке Усть-Илимска открылось кафе «Литературные встречи». Как сообщила директор усть-илимской центральной библиотечной системы Лариса Галиченко, цель – сделать библиотеку более комфортной для читателей. «Литературные встречи» – это место, где будут проходить вечера, устраиваться различными презентации, ожидаются презентации литературных новинок. На литературные вечера будут приглашаться читатели, поэты, учителя школ. Также в литературном кафе будут проводить мероприятия для самых маленьких посетителей. В рамках программы «Народный бюджет» на приобретение нового оборудования и мебели для кафе было выделено 180 тыс. рублей.

Татьяна Парфений

20,7  
тонны

золота добыли в 2013 году  
в Иркутской области.

# В новогодние праздники стало меньше происшествий

## БЕЗОПАСНОСТЬ

**Полиция и МЧС отмечают, что в прошедшие новогодние праздники количество происшествий в Иркутской области снизилось в сравнении с началом января 2013 года.**

Всего за новогодние праздники в дежурные части отделов внутренних дел поступило около 6 тыс. заявлений граждан о совершенных правонарушениях, возбуждено 434 уголовных дела, 254 преступления раскрыты по горячим следам. Также раскрыты 114 ранее совершенных преступлений, это в два раза больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Сотрудники полиции с 30 декабря заступили на особый вариант несения службы. Для охраны порядка на 61 объекте массовых гуляний граждан и в 70 церковных храмах были задействованы 24 тыс. полицейских, также им помогали содать внутренних войск, частные охранные агентства, представители казачества и дружинники.

— На фоне терактов в Волгограде население Иркутской области вело себя спокойно, никакой паники не наблюдалось. В регионе не зафиксировано ни одной попытки подготовки террористического акта, — сообщил начальник управления охраны общественного порядка ГУ МВД по Иркутской области Василий Алексеев.

И хотя в целом оперативная обстановка была под контролем, без резонансных преступлений не обошлось. Так, в ночь на 1 января в одном из садоводств Иркутского района было совершено двойное убийство, правда, сообщение о нем поступило



в полицию только 6 января. Тем не менее преступник был незамедлительно найден, им оказался человек, находящийся в розыске.

— Помимо этого, в Ленинском районе Иркутска погиб от нанесения тяжких телесных повреждений годовалый ребенок. Преступление на почве душевного расстройства совершила его мать, — продолжил Василий Алексеев.

Еще одно происшествие с ребенком случилось в Заларинском районе, где малыш в возрасте 1,8 года из-за недосмотра взрослых вышел на улицу и обморозил себе кисти рук. К счастью, здоровью ребенка уже ничего не угрожает.

По линии МЧС в местах массовых гуляний граждан также обошлось без особых происшествий. Не зафиксировано ни одного

сообщения о травмах или возгораниях от применения пиротехнических средств.

Как сообщила исполняющий обязанности руководителя ГУ МЧС по Иркутской области Валентин Нелюбов, в преддверии новогодних каникул в МЧС прогнозировали увеличение пожаров, происшествий на водных объектах и главным образом на объектах ЖКХ. Тем не менее статистика, напротив, показала снижение ЧП.

— С образованием ледового покрытия на маломерных залах мы усиливали там группировку ГИМС. В результате за восемь дней зафиксирован только один случай, когда два человека провалились под лед, но пострадавших вытащили из воды находящиеся поблизости рыбаки, а сотрудники ГИМС отогрели людей и оказали первую помощь, — отметил Валентин Нелюбов.

К сожалению, вновь не обошлось без жертв на пожарах. За праздники в Приангарье погибли шесть человек и десять получили травмы. В большинстве случаев причиной возгораний стало неосторожное обращение с огнем, чему предшествовало обильное употребление алкогольных напитков.

Валентин Нелюбов также рассказал о доблестных действиях коллег из МВД. 7 января на пожаре в Иркутске по улице Карла Либкнехта экипаж дорожно-постовой службы до прибытия пожарных вывел из деревянного строения шесть жильцов и вытащил газовый баллон, взрыв которого мог привести к тяжелым последствиям.

Иван МАМОНТОВ

## Скорая помощь приедет по новым правилам

### Окончание. Начало на стр. 1

#### АКТУАЛЬНО

**ОГ: — Появятся ли новые бригады скорой помощи?**

**Светлана Горбачева:**

— Создадут бригады экстренной консультативной помощи при отделениях скорой медицинской помощи стационара. Они имеют прекрасное оборудование и могут выезжать на достаточно дальние расстояния. По сути, это реанимационные бригады.

**Светлана Горбачева:**

— Новый порядок предусматривает появление трассовых пунктов. На определенных точках федеральной дороги появятся посты скорой медицинской помощи. Для них будет определен конкретный участок дислокации и территория обслуживания.

**Андрей Дудко:**

— Есть дороги, на которых, к сожалению, происходит большое количество ДТП в течение года. Скорой помощи до этих участков добираться тяжело из-за пробок и большого расстояния. Для спасения жизни пострадавшего первую помощь необходимо оказывать в течение сорока минут — часа, после этого в организме могут начаться необратимые изменения. Именно поэтому нужны трассовые пункты. Их количество будут определять сами регионы.

**Татьяна Бойко:**

— В данном направлении ведется работа. При определении локализации трассовых пунктов будет соблюдать принцип 20-минутной доступности.

**Андрей Дудко:**

— Одна из наших подстанций находится в конце Ново-Ленино. Федеральная трасса проходит в непосредственной близости к этому микрорайону. По территориальному признаку обслуживание возложено на скорую

медицинскую помощь ЦРБ Шелеховского района и Ангарского муниципального образования. Естественно, в случае необходимости всегда бригада ленинской подстанции выезжает на ДТП. То же самое касается дороги от Синюшиной горы до Шелеховского района. Помощь должна оказываться по принципу ближайшей бригады независимо от принадлежности.

#### Скорая в Иркутске

**ОГ: — Сколько автомобилей скорой медицинской помощи сегодня в Иркутске?**

**Андрей Дудко:**

— Сейчас 70. Часть из них выходит на линию, часть — находится на техническом обслуживании и в ремонте. Замена автомобилей идет постоянно, так как работа круглогодичная. Подчеркну, на линию всегда выходит необходимое количество машин.

**ОГ: — 70 машин достаточно для города?**

**Андрей Дудко:**

— В целом на балансе скорой помощи сегодня находится 94 автомобиля, но 24 автомобиля выведены из эксплуатации: работать в круглогодичном режиме они уже не могут. Естественно, мы будем готовить и обучать врачей для работы с этой аппаратурой.

Ко, примеру, когда мы получаем автомобили класса «Б» по национальному проекту «Здоровье», там уже были предусмотрены аппараты искусственной вентиляции легких, наркозный аппарат, газовые баллоны, пульсоксиметр, электрокардиограф, кардиомонитор, акушерские наборы и многое другое.

#### Без полиса помогут

**ОГ: — При обращении в скорую помощь пациент обязан иметь полис ОМС?**

**Ольга Стрельцова:**

— Служба скорой медицинской помощи начала работать в

10 тыс. жителей должна быть одна санитарная машина с носилками.

**ОГ: — Согласно новому порядку, машины должны быть оснащены спутниковой системами. Как ведется работа в этом направлении?**

**Андрей Ворожба:**

— 90% автомобилей скорой помощи Иркутска были оснащены системой спутниковой навигации. Планируем установку программного обеспечения для него.

**ОГ: — Новый порядок предусматривает дополнительное оборудование машин скорой помощи?**

**Светлана Горбачева:**

— Для начала скажу, что автомобили отличаются оснащением. В машине класса «А» не предусмотрено полного набора медицинской аппаратуры, он нужен, прежде всего, для осуществления транспортировки пациентов. Автомобили класса «Б» и «С» полностью оснащены медицинской аппаратурой, медикаментами, шинами, носилками.

В новом порядке оговорены новые виды техники. Например, в бригаде класса «С» появится аппарат УЗИ, раньше этого не было.

Естественно, мы будем готовить и обучать врачей для работы с этой аппаратурой.

Ко, примеру, когда мы получаем автомобили класса «Б» по национальному проекту «Здоровье», там уже были предусмотрены аппараты искусственной вентиляции легких, наркозный аппарат, газовые баллоны, пульсоксиметр, электрокардиограф, кардиомонитор, акушерские наборы и многое другое.

Светлана Горбачева:

— С нового года появятся дополнительные бригады при стационарах в этих отделениях скорой медицинской помощи. А медицина катастроф с санитарными ми бригадами продолжит работать.

В региональном сосудистом центре

нейрохирургическая и реанимационная бригада выезжает на все случаи инсульта.

**ОГ: — Что нужно сделать, чтобы услуги скорой медицинской помощи стали качественнее?**

**Ольга Стрельцова:**

— Служба скорой медицинской помощи начала работать в

#### Татьяна Бойко:

— Необходимо оснастить все автомобили в соответствии с новым порядком. С 1 января мы начнем определять, какое оборудование еще необходимо приобрести.

**Андрей Ворожба:**

— С 2006 года на скорой медицинской помощи города Иркутска установлена и бесперебойно работает система АДИС — она позволяет контролировать работу диспетчерской службы, бригад ССМП. Каждое обращение в диспетчерскую записывается, в автоматическом режиме осуществляется анализ

результатов.

**Светлана Горбачева:**

— Мы хотим, чтобы система АДИС была внедрена на всей области и охватывала, в частности, амбулаторно-поликлиническую сеть, кабинеты неотложной помощи. Тогда управление упростится.

**Ольга Стрельцова:**

— Необходимо, чтобы гражданин понимал, какая им нужна помощь — экстренная или неотложная. Если для получения неотложной помощи пациент сам обратится в лечебное учреждение, то скорая помощь сможет вовремя приехать к другому человеку, который действительно в ней нуждается.

**Андрей Дудко:**

— Думаю, нужно узаконить ответственность пациента, вызывающего скорую, неотложную медицинскую помощь. Сейчас никто не несет ответственности за ложные и необоснованные вызовы. Бывали случаи, когда взрослый человек специально вызвал скорую при температуре 38 градусов, чтобы не идти на работу на следующий день. В Иркутске за год регистрируется 250 тыс. вызовов, из них 14,5 тыс. — ложные. На последние мы потратили 19,5 млн рублей. Но главное — потеряли время для оказания скорой медицинской помощи пациентам, которым она действительно необходима.

**Равиля ФАТТАХОВА**

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### 12 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ПРОКУРАТУРЫ

Уважаемые работники прокуратуры Иркутской области! Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем работника прокуратуры!

Все времена российская прокуратура незыблемо стояла и стоит на страже законных интересов государства, защищает права граждан, борется с преступностью. И сегодня главное направление работы прокуратуры — отстаивание справедливости закона.

Профессионализм, верность долгу, ответственность при исполнении своих обязанностей — качества, которые отличают лучших прокурорских работников Приангарья. Сохранив добрые традиции, приумножая многолетний опыт ветеранов, вы успешно справляетесь со стоящими перед вами задачами. Тесно сотрудничая с Законодательным Собранием, прокуратура Иркутской области активно участвует в развитии и укреплении региональной законодательной базы.

От имени депутатов Законодательного Собрания желаю всем работникам прокуратуры Иркутской области и ветеранам прокуратуры успехов в нелегком, но благородном деле, силы духа, здоровья вам и вашим близким!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области  
Л.М. Берлина

#### Уважаемые коллеги!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником — Днем образования органов прокуратуры России!

История органов прокуратуры ярко свидетельствует о том, что во все времена прокурорских работников, прежде всего, отличала особая степень ответственности перед обществом и государством. И сегодня от спокойной и твердой позиции прокуроров во многом зависит успех политического и экономического переустройства Российской Федерации.

Отрадно сознавать, что, сохранив преемственность и традиции, нынешнее поколение работников органов прокуратуры в полной мере обладает профессионализмом и умением, инициативностью, преданностью и беззаветным служению делу. Выражает твердую уверенность, что работники органов прокуратуры и впредь будут находиться в первых рядах защитников Конституционных прав и свобод граждан нашего Отечества, добросовестно выполняя свой служебный долг, безупречным трудом укрепляя авторитет прокуратуры.

В этот праздничный день желаем ветеранам и работникам органов прокуратуры успехов во всех делах, счастья, крепкого здоровья и семейного благополучия!

Прокурор Иркутской области государственный советник юстиции 2 класса  
И.А. Мельников

Восточно-Сибирский транспортный прокурор  
государственный советник юстиции 2 класса  
А.Н. Мерзляков

## Единство власти Муниципалитеты должны стать генераторами идей

#### АКТУАЛЬНО

**Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко ждет от глав муниципальных образований большей активности. Об этом он заявил на итоговом заседании Ассоциации мэров Приангарья.**

— Вы должны стать генераторами идей, — подчеркнул Сергей Ерошенко. — Нужно, чтобы инициатива исходила от муниципальных образований. Особенно от тех, у кого профицитный бюджет.

Выступая перед мэрами, губернатор напомнил, что по наполняемости бюджета Иркутская область занимает лидирующие позиции в стране. При этом до 70% региональной казны составляют расходы на социальную сферу.

— В этом году в Иркутской области было построено более 20 детских садов, три школы, — добавил губернатор. — На следующий год планируется ввести в эксплуатацию 35 дошкольных учреждений. К сожалению, в некоторых муниципалитетах социальные объекты возводились вопреки, а не благодаря действиям муниципальной власти. Кроме того, есть территории, которые имеют профицитный бюджет, тем не менее отстает по строительству социальных объектов. Такого быть не должно. Нужно уходить с позиций временщиков.

# Игорь Мельников: Прокуратурой инициированы в 2013 году шесть законопроектов, в том числе о защите прав обманутых дольщиков

**12 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКА ПРОКУРАТУРЫ**

**В канун профессионального праздника прокурор Иркутской области Игорь Мельников рассказал нашему корреспонденту о том, как в истекшем году выполнялись приоритетные задачи, поставленные перед ведомством, что за нарушения были выявлены в различных сферах законодательства и каковы планы надзорной структуры на 2014 год.**

## Санитарных рубок стало меньше

– Игорь Анатольевич, основные направления деятельности прокуратуры известны, однако какие-то особые приоритеты были поставлены перед вами в 2013 году? На чем делалась акцент?

– Для прокуратуры приоритетные сферы надзора: это и координация в борьбе с преступностью, и поддержка государственного обвинения по уголовным делам в судах, и общегосударственная деятельность. В то же время в Иркутской области есть свои особенности. В частности, поскольку мы живем в лесном регионе, то проблемы лесной отрасли можно выделить как наиболее значимые. Для укрепления взаимодействия всех заинтересованных ведомств была создана межведомственная рабочая группа по пресечению нарушений законов о лесопользовании. В ее состав включены представители федеральных и региональных властных структур, правоохранительных органов. Аналогичные рабочие группы созданы всеми без исключения прокурорами городов и районов. Совместными усилиями мы совершенствовали законы в лесной сфере, в частности, реализацию права граждан на заготовку древесины для собственных нужд, для сельхозпроизводителей и муниципальных учреждений. осуществляя контроль за деятельность пунктов приема аревесины. Силами межведомственных рабочих групп было установлено, что в регионе под видом санитарных рубок лесных насаждений фактически происходит заготовка леса в промышленных масштабах. Зачастую вместо поврежденных пожарами и зараженных насекомыми деревьев в рубку отдавались здоровые участки. Лесничествами к санитарным рубкам, без проведения аукционов, были допущены многочисленные коммерческие организации, которые никаких обязанностей по охране и защите леса не несли. В результате за обоснованность назначения так называемых санитарно-оздоровительных мероприятий был установлен дополнительный контроль. По искам прокуратуры Арбитражным судом признаны недействительными 48 договоров

пожаров, и у нас, к счастью, почти не стало случаев, когда пожар из леса распространяется на поселки. ЧП, которое имело место в Братском районе, произошло в результате сильнейшего ветра, но система оповещения сработала вовремя и позволила избежать жертвы.

Второй аспект – своевременность реагирования и тушения лесного пожара. Вклад нашей межведомственной рабочей группы, в частности, заключался в разработке Порядка тушения лесных пожаров, принятого правительством региона.

– Заканчивая «лесную» тему, нельзя не затронуть проблему хищений леса.

– Объективности ради следует отметить, что большинство древесины в Прибайкалье заготавливается законным путем крупными АПК. Но и доля отгрузок, осуществляемых черными лесорубами, остается немалой. Этот лес идет, как правило, в Китай.

В прошлом году в Иркутске прошло два крупных координационных совещания по противодействию нарушениям законодательства в лесной сфере. Они были довольно представительными с участием руководителей как территориальных, так и транспортных правоохранительных органов, исполнительных и законодательных органов власти. Там говорилось о положительных тенденциях по раскрытию фактов незаконной заготовки древесины, причем когда уличаются не «стrelочники», а организованные преступные группы. Так, в результате совместных мероприятий, проведенных сотрудниками регионального управления полиции с участием их московских коллег из МВД РФ, выявлена группа лиц, которая организовала схему контрабандного перемещения лесоматериалов в крупном размере через таможенные переходы в Китай. В рамках возбужденного по данному факту уголовного дела арестованы четыре руководителя предприятий, два из них – граждане КНР.

В Усольском районе по фактам деятельности другой преступной группы за незаконную рубку лесных насаждений по ст. 260 УК РФ возбуждено 12 уголовных дел, соединенных в одно производство. 30 сентября дело



прокуроров «За особые достижения». МАП оценила вклад прокуратуры в защиту озера Байкал, включенного в список всемирного исторического наследия ЮНЕСКО. Это всего вторая награда российской прокуратуры за все время членства РФ в МАП. Первую награду ассоциации в 2002 году получил Генеральный прокурор РФ Юрий Чайка. В конференции приняли участие представители более 150 стран.

После того как Западно-Байкальский межрайонный прокурор Алексей Калинин получил награду, был показан видеоматериал о работе ведомства в природоохранной сфере. Наш опыт заинтересовал коллег из других государств, к примеру, генеральный прокурор Великобритании даже говорил об этом в своем выступлении.

Но почивать на лаврах рано. Экологических проблем в регионе хватает. Вот лишь несколько примеров. В ходе проверки острова Ольхон установлено, что строительство хозяйственных объектов там ведется с грубыми нарушениями закона. По искам прокуратуры судом приняты решения об освобождении от незаконных строений более 10 гектаров заповедных земель.

Кроме работы по установлению законности строительства в природоохранной зоне Байкала, мы продолжим надзор за исполнением законодательства об отходах производства и потребления. При этом планируем оценить эффективность работы органов государственной власти и местного самоуправления. Необходимость этой оценки давно назрела.

Нами на постоянной основе проводятся проверки соблюдения законодательства о землепользовании, принимаются меры реагирования к устранению нарушений.

Наша последняя проверка исполнения закона об охоте показала, что повсеместно охотопользователями нарушаются лицензионные требования по охране животного мира: не проводятся биотехнические мероприятия, учеты животных, производственный контроль, что службой по охране животного мира государственный охотничий надзор значительно ослаблен. Не соответствуют федеральному законодательству и некоторые региональные акты в области сохранения

охотничьих ресурсов. В следующем году нами запланирована проверка соблюдения законов при изъятии продукции охоты.

Напряженной остается ситуация и с загрязнением воздуха в Иркутске. В 2013 году Западно-Байкальским прокурором проверялась деятельность автозаправочных станций. В результате

**В Братске необходимо создать работоспособную специализированную структуру, которая бы занималась вопросами защиты экологического законодательства, что и было сделано. В 2013 году Братский природоохраный прокурор Дмитрий Петренев приступил к своим обязанностям.**

также было установлено, что более половины реализуют некачественное автомобильное топливо. Это значительно усиливает концентрации вредных веществ, выбрасываемых в атмосферу автомобильным транспортом. Деятельность девяти АЗС по требованию прокурора была приостановлена судом. В следующем году в областном центре также планируются проверки соблюдения требований природоохранного законодательства источниками выбросов в атмосферу.

– В Братске тоже складывается непростая ситуация с состоянием окружающей среды.

– Именно для решения этих и других экологических проблем северной столицы области мы и вышли с инициативой к Генпрокурору РФ о создании, а точнее воссоздании когда-то существовавшей Братской природоохранной прокуратуры. На встрече с Генеральным прокурором я говорил о том, что в Братске необходимо создать работоспособную специализированную структуру, которая бы занималась вопросами защиты экологического законодательства, что и было сделано. В 2013 году Братский природоохраный прокурор Дмитрий Петренев приступил к своим обязанностям. Им уже была выявлена масса нарушений, в том числе в законодательстве об охране

**В 2013 году прокуратурой Иркутской области было подготовлено и внесено на рассмотрение Законодательного Собрания шесть проектов законов, три из которых на данный момент приняты. Один из наиболее актуальных – о квотировании рабочих мест для несовершеннолетних.**

атмосферного воздуха, прав граждан на благоприятную окружающую среду, и принятые меры к их устранению. Работы там непочтенный край. Прокуратура принесла на себя надзор за промышленными гигантами так называемого северного куста, такими как ОАО «РУСАЛ Братск», ОАО «Группа «Илим». С нашей точки зрения, за последние полгода в Братске начали решаться экологические вопросы, которые не решались годами.

– Значимым событием 2013 года стало закрытие Байкальского целлюлозно-бумажного комбината. Как прокуратура будет отслеживать ситуацию в Байкальске?

– Органами прокуратуры неоднократно выявлялись многочисленные нарушения в деятельности комбината, в первую очередь связанные с превышением нормативов сбросов в озеро Байкал загрязняющих веществ. За более чем полвека работы БЦБК накоплено огромное количество отходов. В картах-накопителях их сброшено более 6,5 млн тонн, загрязнен подземный горизонт грунтовых вод в районе промышленной площадки завода. По мнению специалистов, на ликвидацию отходов потребуются годы. В настоящее время БЦБК осуществляет демонтаж оборудования, его промывку от химически активных веществ. В связи с этим мы будем пристально следить за окончательной ликвидацией загрязнения.

**В области начинаетощущаться нехватка школ**

– В 2013 году немало говорилось о реализации государственной Стратегии в интересах детей. На какие направления в работе, по мнению прокуратуры, осуществляющая надзор, должны обратить внимание госорганы в работе с несовершеннолетними?

– Одной из проблем остается доступность дошкольного образования. Благодаря мерам, которые применяются и прокурорами путем внесения предложений в суд исков, и

**В 2013 году прокурорами выявлено свыше 11 тыс. нарушений, допущенных следствием и дознанием при расследовании уголовных дел, для дополнительного расследования возвращено свыше 500 дел.**

ное Собрание, где ставит вопрос о том, что средства на приобретение жилья для сирот мало, выделять их нужно больше. В результате средства ежегодно наращиваются. В 2014 году на эти цели запланировано направить 800 млн рублей.

**В Прибайкалье растет число выявленных коррупционных преступлений**

– Расскажите о других законодательных инициативах прокуратуры.

– В 2013 году прокуратурой Иркутской области было подготовлено и внесено на рассмотрение Законодательного Собрания шесть проектов законов, три из которых на данный момент приняты, один – в первом чтении. Это закон об отдельных вопросах квотирования рабочих мест для несовершеннолетних в Иркутской области. Ситуация с подростковой преступностью в регионе остается тяжелой. Более того, в 2013 году несовершеннолетние совершили на 21% больше преступлений, чем в прошлом. И многие из них на тот момент не были заняты учебой и работой. Работодатели неохотно трудоустроивают подростков, поэтому в законопроекте мы предлагаем для организаций со среднесписочной численностью более ста человек установление квоты для приема на работу несовершеннолетних в размере 1% от среднестатистической численности.

Еще один важный законопроект, на мой взгляд, касается защиты прав обманутых дольщиков. Люди вкладывают деньги в строительство жилья, передают их недобросовестному застройщику и в итоге остаются без денег и без квартиры. И даже судебные решения, принятые в их пользу, мало что меняют. Ведь застройщики применяют очень хитрые схемы, и порой опускают у них кроме стола и стула ничего. Проект закона «О поддержке граждан, пострадавших от деятельности юридических лиц по привлечению денежных средств граждан, связанному с возникновением у граждан права собственности на жилые помещения в многоквартирных домах» я в декабре передал губернатору. Думаю, правильнее, если такой важный закон будет направлен в Заксобрание именно исполнительным органом власти.

.

– Череда праздников заканчивается. Начинаются будни, скоро на различных коллегиях в правоохранительных органах можно будет увидеть прокуроров, которые обычно выступают с критикой работы отдельных силовых структур. Что мы услышим на этот раз?

– Что касается надзора за следствием и дознанием, то в 2013 году прокурорами выявлено свыше 11 тыс. нарушений, допущенных следствием и дознанием при расследовании уголовных дел, для дополнительного расследования возвращено свыше 500 дел. Но слово «критика» здесь не совсем уместно. Мы не критикуем, а указываем на нарушения законодательства в поднадзорных ведомствах. Ясно, что эффективно противостоять преступности можно только согласованными действиями. На координационных совещаниях, межведомственных группах нам предстоит проводить анализ ситуации, например, выяснить, почему в то время как в целом по России уровень выявления коррупционных преступлений падает, в Прибайкалье он возраст. Стали ли мы лучше работать или коррупционеров у нас больше? Над этими и другими вопросами еще предстоит работать.

Юлия МАМОНОТОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

**Результаты совместной деятельности легли в основу принятия правительством области решения о проведении санитарных рубок только на основании госзаданий специализированными областными учреждениями – лесхозами.**

по обвинению пяти участников ОГПГ направлено в суд. Подобные преступления проверки остррова Ольхон установлено, что строительство хозяйственных объектов там ведется с грубыми нарушениями закона. По искам прокуратуры судом приняты решения об освобождении от незаконных строений более 10 гектаров заповедных земель.

– Как отразилась работа межведомственной рабочей группы на обстановке с лесными пожарами? Статистические данные свидетельствуют об улучшении ситуации.

– Действительно, в 2013 году площадь лесных пожаров сократилась многократно. Прокуратура области в течение последних лет на подготовку к пожароопасному периоду обращала пристальное внимание органов власти и МЧС. Во главу угла мы поставили два важных момента. Первое – это защита населенных пунктов от лесных

пожаров, и у нас, к счастью, почти не стало случаев, когда пожар из леса распространяется на поселки. ЧП, которое имело место в Братском районе, произошло в результате сильнейшего ветра, но система оповещения сработала вовремя и позволила избежать жертв.

Второй аспект – своевременность реагирования и тушения лесного пожара. Вклад нашей межведомственной рабочей группы, в частности, заключался в разработке Порядка тушения лесных пожаров, принятого правительством региона.

– Заканчивая «лесную» тему, нельзя не затронуть проблему хищений леса.

– Объективности ради следует отметить, что большинство древесины в Прибайкалье заготавливается законным путем крупными АПК. Но и доля отгрузок, осуществляемых черными лесорубами, остается немалой. Этот лес идет, как правило, в Китай.

– Для прокуратуры приоритетные сферы надзора: это и координация в борьбе с преступностью, и поддержка государственного обвинения по уголовным делам в судах, и общегосударственная деятельность. В то же время в Иркутской области есть свои особенности. В частности, поскольку мы живем в лесном регионе, то проблемы лесной отрасли можно выделить как наиболее значимые. Для укрепления взаимодействия всех заинтересованных ведомств была создана межведомственная рабочая группа по пресечению нарушений законов о лесопользовании. В ее состав включены представители федеральных и региональных властных структур, правоохранительных органов. Аналогичные рабочие группы созданы всеми без исключения прокурорами городов и районов. Совместными усилиями мы совершенствовали законы в лесной сфере, в частности, реализацию права граждан на заготовку древесины для собственных нужд, для сельхозпроизводителей и муниципальных учреждений. осуществляя контроль за деятельность пунктов приема аревесины. Силами межведомственных рабочих групп было установлено, что в регионе под видом санитарных рубок лесных насаждений фактически происходит заготовка леса в промышленных масштабах. Зачастую вместо поврежденных пожарами и зараженных насекомыми деревьев в рубку отдавались здоровые участки. Лесничествами к санитарным рубкам, без проведения аукционов, были допущены многочисленные коммерческие организации, которые никаких обязанностей по охране и защите леса не несли. В результате за обоснованность назначения так называемых санитарно-оздоровительных мероприятий был установлен дополнительный контроль. По искам прокуратуры Арбитражным судом признаны недействительными 48 договоров

по обвинению пяти участников ОГПГ направлено в суд. Подобные преступления проверки остррова Ольхон установлено, что строительство хозяйственных объектов там ведется с грубыми нарушениями закона. По искам прокуратуры судом приняты решения об освобождении от незаконных строений более 10 гектаров заповедных земель.

– Как отразилась работа межведомственной рабочей группы на обстановке с лесными пожарами? Статистические данные свидетельствуют об улучшении ситуации.

– Действительно, в 2013 году площадь лесных пожаров сократилась многократно. Прокуратура области в течение последних лет на подготовку к пожароопасному периоду обращала пристальное внимание органов власти и МЧС. Во главу угла мы поставили два важных момента. Первое – это защита населенных пунктов от лесных

# Семейная традиция: друг друга и Родину любить!

## ИСТОРИЯ

**Издавна так повелось, что связь времен и традиций в России осуществляется через семью, причем крепкую. Об этом говорила руководитель регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров», управляющая Пенсионным фондом Иркутской области Надежда Козлова, поздравляя с золотой свадьбой три семейные пары.**

Праздник состоялся накануне Нового года в Иркутском Дворце бракосочетаний, отмечаямом нынче десятилетний юбилей. Организовала чествование «золотых молодоженов» заместитель руководителя Союза пенсионеров и глава клуба «Люблю дорожить умейте» Галина Иогансон. Она позабочилась, чтобы праздник удался на славу: многочисленные прекрасные букеты и подарки, искренние поздравления бывших коллег и родных главных героев праздника надолго останутся в памяти всех присутствующих.

Супруги Мармышевы познакомились, когда Галина училась на первом курсе медицинского института. А Юрий только что вернулся со службы в армии. Десять лет в мире и согласии прожили молодые с родителями мужа, которые сразу отнеслись к невестке как к дочери, и главный их наказ был: никогда не расставаться, поддерживать друг друга. По этому завету в любви и согласии живут супруги, помогая воспитывать двух

внучек. Ни разу в жизни, говорят, не скорились! Юрий много лет проработал на заводе им. Куйбышева начальником механо-сборочного цеха, а затем председателем профсоюзной цеховой организации, а Галину Мармышеву до сих пор, когда возникает нужда, приглашают на работу в больницу, где она трудилась много лет. И знания, и жизненная сила по-прежнему при

ней. Геннадий Журавлев родился в Иркутске, но уезжал учиться в Казанский авиационный институт. Вернулся домой и до пенсии проработал на 403-м авиационно-ремонтном заводе. А вот Елена, в девичестве Теплов, родилась в Москве, но отец ее, кандидат физико-математических наук Алексей Теплов — коренной иркутянин, работал в Ясной Поляне, других заповедных местах и домой вернулся, когда позвала оставшаяся в одиночестве после смерти мужа мать. С Геннадием Елена познакомилась в туристическом походе и полюбила, как она выражалась, «за надежность». Более двадцати лет она преподавала

в училище культуры и приобщила к миру искусства супруга: Геннадий стал известным коллекционером не только значков на тему авиации, но и предметов искусства, в том числе помогают дети-близнецы.

Касьяновых, Галину и Геодима, можно сказать, привела в Иркутск судьба. Галина родом из Ульяновска, там она работала секретарем райкома комсомола; там же познакомилась с будущим мужем — радиофизиком из конструкторского бюро. В Ульяновске и свадьба состоялась. Затем супруг получили направление в Иркутск — сюда переехали всей семьей. И первое, что сделали по приезду, — отправились на улицу Касьянову, названную в честь деда Геодима — Василия, комиссара Забайкальского фронта, расстрелянного в 1918 году интервентами-белочехами. Сейчас отметившие «золотую» свадьбу супруги живут неподалеку от улицы Касьянова и частенько наведываются туда почтить основателя рода. И сына своего Галина и Геодим называли в честь деда — Василием.

Сегодня вся семья Касьяновых работает в различных службах Восточно-Сибирской железной дороги. Геодим Трофимович, профессор Российской, Европейской и Международных академий естествознания, недавно награжден золотой медалью «Европейское качество» за разработку темы о рассеянном электричестве. Он занимается ей в основанном на общественных началах бюро при информационно-вычислительном центре, где трудится сын Василий.

— Кроме взаимного уважения, в любой семье обязательно должно присутствовать педагогическое начало, — говорит профессор Касьянов. — Иначе как будут передаваться из рода в род семейные и народные традиции? Тогда и связь времен сохранится. Поэтому в новом году я желаю всем землякам, прежде всего, семейного согласия, лада и продолжения присущей нашему народу главной традиции — Родину свою любить!

Валентина КАРНАУХОВА



Юрий и Галина Мармышевы



Галина и Геодим Касьяновы



Елена и Геннадий Журавлевы

Елена ОРЛОВА

## «Сибирячок» — журнал победитель!

## ТВОРЧЕСТВО

**Речь идет об известном детском литературно-художественном журнале «Сибирячок». Как мы уже сообщали, накануне новогоднего праздника его редакция получила сразу две награды: знак качества «Лучшее — детям» Общественной палаты РФ и диплом Всероссийского конкурса СМИ «Патриот России». Недавно «Сибирячок» участвовал в межрегиональном конкурсе журналистского мастерства в Омске, где редакция получила диплом второй степени.**

Кроме того, «Сибирячок» совместно с региональным министерством организовал форум «Новый век детского журнала». Журналисты, писатели, художники из Москвы, Красноярска, Читы и Иркутска обсуждали перспективы развития детской прессы. Для многодетных семей журнал провел день семейного чтения, а в детских оздоровительных лагерях — акцию «Положи «Сибирячок» в свой походный рюкзачок». Проведены сотни встреч с юными читателями и их родителями, прошел день открытых дверей и еще десятки мероприятий, привлекающих детей к чтению!

Награды «Сибирячка» — большое событие не только для области, но и для

всего СФО. Этот журнал уникален по многим причинам. Во-первых, родился он в лихие перестроевые времена, когда стало не до детских периодических изданий, — все спешили занять очередь к платформе, от которой отходили коммерческие рельсы. Во-вторых, «Сибирячок» не только выжил, но и завоевал читательское признание: не проходит года без того, чтобы либо авторы, либо журнал в целом не признавались лауреатами престижных литературных премий. В региональном издании для детей публикуются лучшие российские писатели и художники, прививая любовь к нашей великой Родине.

Опубликовав в журнале по предложению Валентина Распутина несколько своих ярких вещей, известный российский писатель Владимир Крупин на просьбу вйти в редколлегию «Сибирячка» отозвался так: «Сердечно благодарен за высокую честь — членство в редколлегии «Сибирячка». Теперь я уже навсегда приверженец журнала, и не только потому, что опубликована моя «Православная азбука», а оттого, что он как пример детского журнала: не спускает, не приседает перед читателями, его интересно читать и взрослым. Вообще самое главное в детской литературе — когда ее интересно читать и взрослым для детей; когда папа, мама читают ребенку — это же такое единство возникает. И хорошо, что издается «Сибирячок». В этом журнале хочется

нале ему всех бывалый боцман Федя Сарма, поскольку сам он не только прекрасный рассказчик и любит делать рисунки своим рассказам, но и хороший штурман по синю-морю Байкала».

А с semen устинов постепенно ведет в журнале рубрику «Рассказы лещего Кеши». Кандидат биологических наук, заслуженный эколог РФ, член Союза писателей России, Устинов с первых дней работы в «Сибирячке» издал десятки историй о пушных зверьках, о рогатых, клыкастых жителях прибайкальской тайги. Им придумана и успешно выпущена серия карт «Мир дикой природы Байкала».

С 1993 года организован выпуск сочинений «Библиотека Сибирячка

— малышам»; таким образом увидели свет русские богатырские сказки «В тридевятом царстве» (составитель Асламова), книга Яна «Никита и Микита», «Копилка игр для Сибирячка» Муравьева и многие другие.

Ну, а кто же создал самого «Сибирячка»? Это был Юрий Бурыкин, возглавлявший в 1991 году Восточно-Сибирское книжное издательство. Идея создания журнала возникла у

несгибаемый первый главный директор, милая интеллигентная женщина Светлана Асламова умела находить друзей для журнала. Она организовала авторский актив, редколлегию, воплотила в «Сибирячке» свои лучшие замыслы по детскому literature. И здесь нельзя не назвать первых помощников Асламовой: Марка Сергеева и Александра Муравьева.

Марк Сергеев сыграл огромную роль в становлении журнала, поддерживая его в трудные минуты своим авторитетом. Кроме того, он написал многочисленные произведения, посвященные любимым героям, начиная с самого Сибирячка: пьесы, сказки, приключенческие рассказы и повести, стихи и песенки, которые до сих пор используются сотрудниками редакции во время многочисленных встреч с читателями, как с настоящими, так и с потенциальными, в школах, в ходе различных фестивалей, часто устраиваемых специально, и традиционных для «Сибирячка» праздников во всех районах Приангарья.

Ну, а главный художник журнала Александр Муравьев стал за эти годы народным художником, членом-корреспондентом академии художеств России. Он считает журнал буквально своим любимым детищем; соединяя реальность и сказку, коллектив талантливых художников под руководством Муравьева делает каждый выпуск неповторимым в оформлении.

В последние годы «Сибирячок» получил официальный статус правового учреждения культуры Иркутской области. Министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников отмечает:

— Интерес к журналу столь велик, что он объединяет вокруг себя и детей, и взрослых, любящих творчество. «Сибирячок» — это маленькая Вселенная. Он делается с уважением к читателю.

Великое состоит из малого. Журнал стал составляющей частью культуры Приангарья. Небывалый подъем

творчества, фантазии, всплеск новых и новых идей, тем, рубрик — вот что отличает его от многих детских журналов.

Сейчас у «Сибирячка» новый главный художник, неоднократный обладатель «Золотой маски» Сергей Иванников. Вместе с Юрием Уткиным он поставит необычный спектакль для ребят старшего возраста и взрослых «Страшки для будущих пап и мам».

Сейчас у «Сибирячка» новый редактор — Татьяна Тихонова, талантливый журналист и организатор. Но связь поколений идей продолжается: Светлана Асламова осталась в журнале ответственным секретарем, коллектива работает с творческим подъемом, проводит многочисленные акции для привлечения читателей. Например, на днях завершился первый отборочный тур конкурса рисунков «Я люблю тебя, Байкал!» Редакция получила более 150 работ юных художников в возрасте от шести до 12 лет из разных школ области. Во второй тур конкурса отобрано 86 рисунков, и все они выставлены на сайте журнала «Сибирячка». Итоги подводятся в пяти номинациях: «Славное море Байкал — Божия ульбка», «Дети — вокруг Байкала!», «Первозданный мир чудес», «Любимые и уникальные животные», «Сказочные приключения Сибирячка и его друзей на Байкале». Победителей отметят призами: лучшие работы будут опубликованы в журнале. Вы, наши уважаемые читатели, тоже можете принять участие в голосовании: стоит лишь зайти на сайт детского литературно-художественного журнала «Сибирячок» и отметить рисунки, понравившиеся вам больше всего. Уверяю, сделать это непросто — дети постарались от всей души.

В новом году у «Сибирячка» грандиозные планы: здесь и выпуски, посвященные юбилею Михаила Лермонтова, здесь и произведения известных писателей Владимира Крупина, лауреата премии губернатора Иркутской области 2013 года Анатолия Горбунова, Анатолия Шастина, Галины Медведевой и многих других. В феврале выйдет 130-й номер журнала, не пропустите!

Валентина КАРНАУХОВА

## Новогоднее чудо от «Аистенка»

### ПРЕМЬЕРА

**Премьерой новогодней сказки «Байкальское чудо» в постановке заслуженной артистки РФ Любови Калиниченко завершился уходящий год в Иркутском областном театре кукол «Аистенок».**

Спектакль о Бельке, который сбежал от мамы Нерпы, рассказывает об опыте познания ребенка окружающего мира. История разворачивается на фоне сказочных зимних декораций, в нежной пастельной гамме, в центре которых сам батюшка Байкал, седой лик которого внимательно следит за происходящим.

— Эта история для зрителей любого возраста — от самых маленьких до мам и бабушек, ведь в ней мы говорим о любви к родителям и своему дому, — рассказала Любовь Калиниченко. — Нам хочется, чтобы у каждого ребенка после спектакля возникло желание обсудить эту историю с близкими и увидеть настоящий Байкал.

В наступившем году, по словам главного режиссера театра Юрия Уткина, зрителей также ждет много интересного. Первой премьерой станет спектакль «Золотой цыпленок», где затрагивается тема семьи и взаимоотношений отца и сына, ведь в этой сказке любовь к ребенку превращает даже волка в заботливого родителя. Летом театр приступит к реализации проекта по гранту Фонда Прохорова «Маленький великий воин Эхирит». В него войдет спектакль по мотивам бурятского эпоса 20-минутное представление «Освоение земли сибирской», темой которого станет экскурсия в историю о том, как казаки помогали бурятам, защищая их земли от китайских нашествий, и шоу для взрослых и молодежи, во время которого будут исполняться народные сибирские песни. Осенний театр поставит спектакль для слепых «Калифант». Потом в Иркутск приедет белорусский режиссер Александр Янушкевич, который также поставит здесь премьерный спектакль.

Кроме того, в следующем году появится новый главный художник, неоднократный обладатель «Золотой маски» Сергей Иванников. Вместе с Юрием Уткиным он поставит необычный спектакль для ребят старшего возраста и взрослых «Страшки для будущих пап и мам».

Елена ОРЛОВА